兽医内科学考试大纲
（兽医硕士研究生复试）

一、指导思想

依据兽医硕士研究生录取考察的要求，检查学生对兽医内科学的基本概念、基本理论、基本知识和基本方法的理解和掌握程度，并考查学生分析问题和解决问题的能力。
二、 基本内容

（一）绪论

考试内容：兽医内科学的概念、研究内容及发展趋势。
考试要求：应考查学生对兽医内科学概念及内容的掌握，重在理解兽医内科疾病和其他疾病的区别。
（二） 消化系统疾病

考试内容：口炎的病因、症状和治疗方法；食管阻塞的病因、症状和治疗方法。前胃迟缓的病因、发病机理、症状和治疗方法；瘤胃积食的病因、发病机理和症状；瘤胃臌气的病因、发病机理、症状和治疗方法；创伤性网胃腹膜炎的病因、症状和诊断预防；瓣胃阻塞的病因、症状、诊断及治疗。反刍动物皱胃变位的病因、发病机理、症状和治疗方法。马属动物急性胃扩张的病因、发病机理、症状及治疗方法；肠便秘的病因、症状及治疗方法；胃肠炎的病因、发病机理、症状及其治疗等。
考试要求：应考查学生对消化系统疾病的概念、病因和发病机理、症状及诊断、防治的掌握，重在理解和掌握消化系统疾病中几种比较典型疾病的诊断及防治。题型为名词解释、选择、判断、填空、简答、论述等，本章涉及的疾病临床多见，是本课程的重点考试章节。
（三） 呼吸系统疾病

考试内容：鼻炎、支气管炎的病因、症状和治疗；小叶性肺炎和大叶性肺炎的病因、发病机理、症状、病理变化、诊断和治疗方法等。
考试要求：应考查学生对呼吸系统疾病的概念、病因和发病机理、症状及诊断、防治的掌握，重在理解和掌握呼吸系统疾病中比较典型疾病的诊断及防治。题型为名词解释、选择、判断、填空、简答、论述等，本章涉及的疾病临床多见，是本课程的重点考试章节。
（四）心血管系统疾病 
考试内容：心力衰竭、创伤性心包炎等疾病的概念、病因和发病机理、主要症状、诊断、治疗和预防。
考试要求：应考查学生对心力衰竭的发病机理、诊断和防治的理解和掌握。题型为名词解释、选择、判断、填空、简答等。
（五）血液及造血器官疾病

考试内容：各种贫血的发病原因、临床症状、鉴别诊断和治疗方法。
考试要求：应考查学生对贫血的发病原因、诊断和防治的理解和掌握，尤其是各种贫血的鉴别诊断。题型为名词解释、选择、判断、填空、简答等。
（六） 泌尿系统疾病

考试内容：泌尿系统疾病的病因；泌尿系统疾病的临床症状；肾炎的概念、病因、发病机理、特征症状，对肾炎和肾病从概念及诊断上区别；膀胱炎的病因、症状、诊断和治疗；尿石症的病因、发病机理、症状和诊断、治疗；尿道炎的病因、临床特征和治疗方法。
考试要求：应考查学生对泌尿系统疾病的病因、发病机理、诊断和防治的理解和掌握。题型为名词解释、选择、判断、填空、简答等，本章涉及的疾病临床多见，是本课程的重点考试章节。
（七） 神经系统疾病

考试内容：神经系统疾病的病因、临床表现、诊断与治疗原则。脑膜脑炎的概念、发病原因及机理、临床特征和治疗方法；日射病及热射病的概念、发病原因及机理、临床特征和治疗方法；日射病和热射病的鉴别诊断。
考试要求：应考查学生对神经系统疾病的病因、发病机理、诊断和防治的理解和掌握。题型为名词解释、选择、判断、填空、简答等。
（八） 营养代谢性疾病

考试内容：营养代谢性疾病的病因、发病特点、早期诊断及防治原则；奶牛酮病、维生素A缺乏病、维生素B1缺乏病、维生素B2缺乏病、佝偻病、骨软病、硒和维生素E缺乏病的概念、病因、流行病学、发病机理、诊断要点与实验室检测原则及预防、治疗知识和理论；青草搐搦、铜缺乏症等的定义与症状。
考试要求：应考查学生对营养代谢性疾病的特点、病因、发病机理、诊断和防治的理解和掌握。题型为名词解释、选择、判断、填空、简答、论述等，本章涉及的疾病临床多见，是本课程的重点考试章节。
（九） 中毒性疾病

考试内容： 毒物、中毒、毒性的概念；中毒病的防治原则。中毒病的基本救治方法。硝酸盐和亚硝酸盐中毒的病因、发病机理、诊断和治疗；氰氢酸中毒的机理和治疗；栎树叶中毒、疯草中毒和蕨中毒的定义、病因、症状、诊断和治疗；黄曲霉毒素中毒、玉米赤霉烯酮中毒的病因、毒理、症状、诊断及防治；有机磷杀虫剂中毒和有机氟中毒的病因、发病机理、症状、诊断和治疗；尿素中毒的病因、机理、症状及其治疗；灭鼠药中毒的病因、症状和治疗；食盐中毒和无机氟中毒的病因、流行病学、发病机理、诊断要点与实验室检测要则及预防治疗知识和理论。
考试要求：应考查学生对中毒性疾病的发病机理、诊断和防治的理解和掌握。题型为名词解释、选择、判断、填空、简答、论述等，本章涉及的疾病临床多见，是本课程的重点考试章节。
（十）家禽疾病

考试内容：禽痛风、肉鸡腹水综合症的病因、发病机理和防治措施。
考试要求：应考查学生对禽痛风、肉鸡腹水综合症的病因、发病机理和防治措施的理解和掌握。题型为名词解释、选择、判断、填空、简答、论述等。
三、命题原则

考试的目的是为了检查考生对兽医内科学基本内容的掌握情况。考试内容要全面，要达到大纲要求的90%以上。重点考查学生对基本概念、基本知识的掌握，同时要有一定量的综合题目，考查学生综合应用所学知识分析问题和解决问题的能力。根据大纲的要求，试卷应科学、客观，难度、题量适中，杜绝出怪题、偏题。考试时间约为120分钟。
四、题型、题量和分值

各章分值分配：绪论5% 左右， 消化系统疾病20%左右，呼吸系统疾病10%，心血管系统疾病5%，血液及造血器官疾病5%，泌尿系统疾病5%，神经系统疾病5%，营养代谢性疾病20%左右，中毒性疾病20%左右，家禽疾病5%。
题型与分值： 单项选择题：20题，每题1分，计20分；多项选择题：5题，每题2分，计10分；名词解释：5~10小题，每题2~4分，计20分；判断题：5~10小题，每题1~2分，计10分；简答题：4~5小题，每题5分，计20~25分；论述题：1~2题，每题10~15分，计10~15分。
五、参考书目
王建华，兽医内科学（第三版），中国农业出版社

刘宗平，赵宝玉，兽医内科学精简版，中国农业出版社
