家畜解剖学考试大纲

动物医学、动物生产、生物技术类学术型研究生考试适用

一、指导思想
动物解剖学是研究动物形态和结构的科学，通过学习和掌握动物形态结构特点，为进一步掌握动物的生理功能及病理机能打下基础。考试目的是依据教学大纲的要求，加深学生对基本理论和基本知识的理解和记忆，培养学生严谨的科学态度，结合科研研究考察学生应用基本知识的技能，研究有机体生命现象及思维创新能力、分析问题和解决问题的能力。
二、基本内容
绪    论
考试内容：动物解剖学研究内容及研究方法。
考试要求：要求学生掌握本学科定义，研究内容、研究方法，学习本课程的目的意义和学习方法。 

第一章  运动系统

考试内容：骨的一般形态、构造和理化特性，全身骨的名称、部位及主要结构，骨连接的主要形式及特征，头骨的构造

肌肉的形态、构造及辅助器官，作用于四肢各关节的主要肌肉，躯干的呼吸肌及腹壁肌，头部的咀嚼肌，颈部位颈静脉沟附近的肌肉。
考试要求：学生学习和掌握运动系统各部分包括骨、骨连接、肌肉的名称，位置关系，结构特征。本章的学习主要以实习为主，要求学生必须对不同家畜的骨、骨连接、肌肉能够在标本上指认。 

第二章  被皮系统

考试内容：表皮、真皮、皮下组织，蹄的结构。

考试要求：主要对皮肤以及蹄的结构重点掌握。
第三章  内脏学
考试内容：建立消化系由消化道和消化腺组成的系统概念，消化管由口腔到肛门，消化腺包括肝、胰、唾液腺。消化道的结构和功能特点。消化腺的结构特点和主要功能。反刍动物和马属动物消化系统的主要结构特征。呼吸系统的组成：呼吸道和肺；呼吸系统诸器官的形态、位置、结构功能。马、牛、羊、猪等各种动物的肾的不同形态和类型。肾的一般结构特征。膀胱的位置和构造。首先要掌握母畜生殖器官和公畜生殖器官的一般位置、形态、结构及功能联系，建立生殖器官是由生殖腺雄性的睾丸和雌性的卵巢和生殖管组成的系统的概念。
考试要求：要求学生掌握包括消化、呼吸、泌尿和生殖四个系统。在本章的学习中，主要结合活体标本以及泡制标本对各系统认真地加以学习，对主要的器官：消化管的共同性和特殊性，消化腺的特征，肺脏的解剖结构特点、肾脏的解剖结构特点、雄性生殖器官（睾丸、附睾以及生殖道）、雌性生殖器官（卵巢、输卵管、子宫等）的结构特点。总之，不仅要掌握各个器官的特点，还要对不同家畜的进行比较解剖，掌握不同家畜器官的共同性和特殊性。
第四章  脉管学
考试内容：心血管的组成(心脏、血管)，血管的划分(动脉、静脉、毛细血管)，血管壁构造特征以及血管分支的规律要重点掌握(包括分布于全身的动、静脉主干)。心脏作为血液循环的动力器官，掌握其形态、构造以及与血管的联系和在循环系中的作用。胎儿血液循环的特点。淋巴管、淋巴器官以及淋巴中心的概念，淋巴中心所概括的规律性。
考试要求：本章的学习过程中，要结合功能学习脉管系统的分布特征。在实习中尤其要结合尸体标本、干制标本以及泡制的标本对血管分布认真学习，对于实质性器官的血液循环特点与结构及功能的关系、主要淋巴结的位置要重点考核。
第五章  神经系统

考试内容：脑和脊髓的解剖结构，脊神经、脑神经、内脏神经的分布特征。

考试要求：对神经系统的掌握必须有一个明晰的纲，才能层次清楚。如下表，[中枢神经：脑{大脑、小脑、脑干}脊髓{灰质、白质}；外周神经{脊神经、脑神经、内脏神经{交感与副交感}。学生对神经系统各部分的形态位置观察的基础上，要进一步了解大脑内部结构，还要深入了解各部分的联系，即神经通路。
第六章 感觉器官
考试内容：眼球、眼的辅助器官；外耳、中耳、内耳的结构。
考试要求：本章中主要考核视觉器官－眼，位听器官－耳。因为感觉器官特有的位置和结构，学生要掌握其结构，以及分类和功能。 

第七章  内分泌系
考试内容：垂体；肾上腺；甲状腺；甲状旁腺；松果腺位置和功能
考试考求：认识到内分泌系统的特点、分布及其组成。内分泌系统的组成。内分泌腺在构造的特点，内分泌系统调节各器官系统的功能活动。
第八章  家禽解剖

考试内容：家禽的运动系统、消化系统、呼吸系统、泌尿系统、生殖系统、心血管和淋巴系统、神经系统、感觉器官和内分泌器官   

考试要求：本章以鸡的实际解剖为主。家禽包括鸡、鸭、鹅和鸽等，属于脊椎动物的鸟纲，本章中以鸡为代表掌握家禽的形态结构特点，从而掌握与之相适应的功能。

三、命题原则
命题以教学大纲和教材为依据，反映本课程的基本要求，兼顾概念、理解、应用、综合、评价等内容，试题既要能考查学生对知识的掌握情况，又要能考查学生的能力。基本概念、基本知识的理解与掌握占40%，综合、应用、评价等占60%。试题的覆盖面要大，既要有重点内容，又要有非重点内容，重点内容占90%，非重点内容占10%左右。试题的难易要适中，一般难度题占60%，中等难度题占30%左右，较高难度题占10%左右。试题立求客观、科学，语言精练，题意准确；试题类型尽可能多样化。考试时间为50分钟，题量与限定的时间相匹配。

四、题型、题量和分值
各章分值分配：运动系统6～10%，被皮系统4～10%，内脏学20～30%，脉管学10～15%，神经系统10～15%，感觉器官6～10%，内分泌系统4～10%。

题型与分值：解释概念题，每小题3分，共15～30分；简答题，每小题5～6分，共15～40分；论述题，每小题10分，共20～30分。

   五、评阅试卷与总评成绩

评阅卷严格执行评分标准，公正、客观地评阅试卷和统计成绩，给、扣分松紧度适中、一致。各试题得分和试卷总分以及给扣分涂改处要有评阅卷教师签名。

公正客观评定学生成绩。定性和定量分析考试成绩和得分比例，总结经验，找出问题，为教改工作提供依据。

参考书目：

1.马仲华.家畜解剖学及组织胚胎学.中国农业出版社，2015

2.陈耀星.动物解剖学与组织胚胎学.北京：中国农业出版社，2019

3.彭克美.《畜禽解剖学》.高等教育出版社，2016 

4.沈霞芬，卿素珠 .《家畜组织学和胚胎学》.中国农业出版社，2015 

5.陈耀星，刘为民.《家畜兽医解剖学教程与彩色图谱》.中国农业大学出版社，2009 

6.成令忠.《现代组织学》. 上海科学技术文献出版社，2003 

7.董常生.《家畜解剖学》.中国农业出版社，2015

PAGE  
3

