兽医产科学考试大纲
（学术型硕士研究生复试适用）
一、指导思想
   兽医产科学考试大纲是按照兽医产科学教学大纲和兽医产科学（精简版 第二版）教材而制定的，是兽医产科学课程考试及命题的依据。本大纲旨在帮助考生在学习中掌握本课程所涉及的重要理论知识和基本操作技能，指导学生在学习理论知识的基础上，提高其综合分析问题的及解决问题的能力，并为将来进一步从事科研活动奠定基础。
二、基本内容
（一）绪论
考试内容：兽医产科学的形成和发展，兽医产科学的基本概念及主要研究内容，兽医产科学的主要任务，兽医产科学的学科基础。
考试要求：通过本章的学习，使学生对兽医产科学的基本概念、发展沿革和热点课题有一个基本的了解，初步建立起对本门学科的基本认识，明确该学科在动物医学和畜牧业生产中的重要意义；并为学生提供学习方法，使学生对该课程产生学习兴趣。
（二）生殖内分泌学
考试内容：内分泌学概述：生殖内分泌的发展史、基本概念（内分泌、神经分泌、旁分泌、自分泌）、内分泌系统的生理作用及其调节，激素的分类、作用及其调节。生殖激素：生殖激素及分类、松果腺激素（褪黑素、AVT）、丘脑下部的促性腺激素释放激素（GnRH、PRF、PIF）、垂体促性腺激素（LH、FSH、LTH、PRL）、胎盘促性腺激素（HCG、ECG）、性腺激素（E2、P4、T、Relaxin、Inhibin）、神经垂体激素（OXT）、前列腺素（PGs）。生殖激素作用原理：含氮类激素作用原理、PI系激素作用原理、类固醇激素作用原理、前列腺素作用原理、激素作用的基因调节。
考试要求：要求学生掌握每种激素的化学性质、分泌部位、生理作用、作用部位、作用原理及不同激素之间的相互协同和颉颃作用。强调不同生殖激素对动物生殖生理活动进行调节时形成的调节网络，明白每一个生理过程都不是由单个的激素作用或者少数几种激素的作用就能完成的，给学生建立一个系统的、动态的概念，融会贯通，将本章内容和后续各章节系统地衔接起来，为学生系统掌握动物正常的生殖生理过程和准确诊治产科疾病打下坚实的基础。
（三）母畜生殖功能的发生发展与发情周期
考试内容：卵子的发生与卵泡发育：卵子发生、卵子的生长发育、卵母细胞成熟的调节。母畜生殖机能的发生发展：初情期、性成熟、适配年龄、繁殖年限。发情周期及其调控：发情周期的定义、发情周期激素、生殖器官和行为变化、发情期的分期、控制发情周期的方法。发情周期的调节、控制发情周期的方法。各种家畜发情周期的特点及发情鉴定。
考试要求：要求学生掌握母畜的发情是正常动物生殖活动的前提和基础，并掌握卵泡的发育过程，母畜生殖机能的发展阶段，发情周期的分期，发情周期中生殖器官和性行为的周期性变化，各种家畜的发情周期的特点，并结合所学知识能够对各种动物进行准确的发情鉴定，把握合适的配种时期。
（四）受精
考试内容：配子的运行：家畜的射精部位、精子向受精部位的运行及保持受精能力的时间、卵子在输卵管中的运行及保持受精能力的时间。配子在受精前的准备：精子的形态、精子获能、顶体反应；卵子的形态及其在受精前的成熟过程。受精过程：正常的受精过程和异常受精、防止多精子入卵的作用。
考试要求：要求学生掌握配子在雌性生殖道内的运行过程及保持受精能力的时间，精子和卵子在正常受精前所需要做的准备，并掌握正常的受精生理过程。掌握防止多精子入卵的机理。
（五）妊娠
考试内容：怀孕期：家畜及常见动物的怀孕期、影响怀孕期的因素、胎儿数目。怀孕识别：怀孕识别的基本概念、不同家畜怀孕识别的机理。胚胎发育及附植：胚胎的生长发育、附植、胎龄鉴定。胎膜及胎盘：胎膜的形成、构造和作用、胎盘分类及构造、胎盘的生理功能、脐带、多胎之间的关系。胚胎营养：胚胎的营养方式、胚胎的循环方式。怀孕时母体的变化：生殖器官（卵巢和子宫）的变化、母体的全身变化、怀孕的母体的内分泌学变化。怀孕诊断：怀孕诊断的目的意义、怀孕诊断方法。
考试要求：要求学生了解各种家畜的怀孕期，掌握不同动物母体的妊娠识别过程，受精后胚胎在子宫中的发育以及获取营养物质的方式，并掌握动物怀孕的整个生理过程，胎膜及胎盘的构造、功能，能够应用合适的方法进行各种动物的早期怀孕诊断。
（六）分娩
考试内容：启动分娩的要素：机械因素、母体激素变化、神经系统、免疫学因素、胎儿因素。决定分娩过程的要素：产力、产道、胎儿与产道的关系。分娩预兆：乳房、软产道、骨盆韧带、精神状态。分娩过程：开口期、产出期、胎衣排出期。接产：接产准备、正常分娩时的接产。产后期：行为变化、生殖器官的变化、内分泌变化。围产期管理：产前期管理、产后期管理。
考试要求：要求学生掌握启动分娩的机理，并能根据动物的分娩过程适时进行助产，对产后母畜及子畜护理。学会对动物进行诱导分娩。
（七）辅助繁殖技术
考试内容：人工授精技术：人工授精的意义、人工授精技术、影响人工授精受胎率的因素。胚胎工程及相关技术：胚胎移植技术、胚胎及卵母细胞的冷冻保存技术、胚胎分割与融合技术、细胞核移植与动物克隆技术、性别控制技术、胚胎体外生产技术、转基因技术。现代繁殖技术与动物疫病控制：人工授精与疫病控制、胚胎移植与疫病控制。
考试要求：要求学生掌握人工受精技术和胚胎移植技术在动物繁育中的应用及意义，熟练掌握各技术的主要环节和步骤，掌握该技术的生物学基础。
（八）妊娠期疾病
考试内容：流产：病因、发病率、症状、治疗及预防。早期胚胎死亡：病因、症状、诊断、预防。胎水过多：尿水过多、羊水过多、胎儿水肿、胎膜水肿、病因学、症状、诊断、治疗。阴道脱出：病因、症状、预后、治疗。妊娠毒血症：包括马属动物和绵羊的妊娠毒血症，病因、症状、诊断、治疗、预防。
考试要求：要求学生掌握流产的概念、发病原因、症状，能够处理各种原因引起的流产，并能在实践中提出流产的防治措施，能对妊娠毒血症进行准确地诊断和治疗。
（九）分娩期疾病
考试内容：难产的检查：病史调查、母畜的全身检查、产科检查、术后检查。手术助产的产前准备：动物保定、麻醉、消毒。手术助产的基本方法：牵引术、矫正术、截胎术、剖腹产手术。常见难产及其手术助产：产力性难产（子宫迟缓）产道性难产（子宫捻转、产道狭窄）和胎儿性难产（胎儿和骨盆大小不适、胎儿畸形、胎势异常（头颈姿势异常、前腿姿势异常、后腿姿势异常）和胎位异常。危重情况的处理：休克、子宫破裂、子宫损伤、子宫脱出。难产的防治：防治难产的措施、防治难产的方法。
考试要求：要求学生掌握合适的诊断技术对难产进行检查、诊断，能够针对不同原因引起的难产进行助产手术。手术助产后对母体和胎儿的护理以及难产的综合防治措施。
（十）产后期疾病
考试内容：胎衣不下：病因学、症状、预后、治疗。生产瘫痪：发病率、病因学、症状、诊断、病程及预后、治疗。产后截瘫：病因学、症状、诊断、病程及预后、治疗。
考试要求：要求学生掌握胎衣不下的处理方法和综合防治措施，并能够准确诊断牛生产瘫痪和产后截瘫，并能有效治疗。
（十一）母畜科学
考试内容：母畜不育的原因及分类：评判母畜不育和生育力的标准、不育的原因及分类、不育的检查。先天性不育：近亲繁殖与种间杂交不育、两性畸形、异性孪生母犊不育、卵巢发育不全、生殖道畸形。饲养管理及利用性不育：营养性不育、管理利用性不育、繁殖技术性不育、环境气候性不育、衰老性不育。疾病性不育：非传染性疾病、传染性疾病与侵袭病。免疫性不育：免疫系统对繁殖功能的影响、抗精子抗体性不育、抗透明带抗体性不育。防治不育的综合措施：全面定期检查繁殖母畜、建立完整的繁殖记录、完善管理措施、重视青年后备母畜饲养、严格执行卫生措施。
考试要求：要求学生了解不育、空怀，引起母畜不育的各种原因，并熟练掌握对各种疾病性不育的诊断和治疗。
（十二）公畜科学
考试内容：公畜生殖功能的发生发展与调节：公畜生殖功能的发生发展、性行为机制及影响因素。公畜的不育：公畜不育的原因及分类、公畜不育的检查方法、睾丸及附睾疾病、精索、输精管及副性腺疾病、外生殖器官疾病、功能性不育。
考试要求：要求学生掌握公畜生殖器官的基本结构，了解引起公畜不育的原因及检查方法。
（十三）新生仔畜科学
考试内容：新生仔畜的生物学特点和护理。新生仔畜溶血并，新生仔畜窒息。
考试要求：要求学生能够诊断新生子畜溶血病，并且学会在分娩后能及时预防该病的发生。
（十四）乳腺疾病
考试内容：乳房的结构及泌乳的生理过程。奶牛乳房炎及其他乳房疾病。
考试要求：要求学生掌握引起乳房炎病原，乳房炎对养牛业的危害，并学会对临床型乳房炎和隐性乳房炎的临床诊断及实验室诊断，能够进行合理的治疗和预防。
三、命题原则
本课程考试的命题以考试大纲规定的考试内容和指定的教材为主要依据，兼顾对基本理论知识点的考查和对综合问题的分析解决能力的考查，既要能反映出学生对基本知识点的掌握情况，有要能够体现出通过本课程的学习在临床实践中解决特定问题的能力和思路。每套试题中对基本概念和基本知识的考查大约占60%，对综合应用和分析解决问题的比例大约占40%，试题的覆盖面要大，比较容易的题型占20%左右，中等难度的题型占60%左右，比较难的题占20%左右。试题力求客观、科学，语言精练，题意准确；试题类型尽可能多样化。考试时间为120分钟，题量与限定的时间相匹配。
四、题型、题量和分值

各章分值分配：绪论2%～5%，生殖内分泌学10%~12%，母畜生殖功能的发生发展与发情周期10%~12%，受精5%~8%，妊娠10%~12%，分娩10%~12%，辅助繁殖技术5%~10%，妊娠期疾病8%~10%，分娩期疾病10%～15%，产后期疾病5%~10%，母畜科学10%～15%，公畜科学2%～5%，新生仔畜科学2%～5%，乳腺疾病2%～5%。
题型与分值：考试题型多采用如下几中类型：单项选择题，多项选择题，判断正误题，填空题，概念解释题，简答题，论述题，综合分析题，其中每套试题由以上4-6种题型组成。
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