家畜解剖学考试大纲

兽医专业硕士研究生考试适用

一、指导思想
动物解剖学是研究动物形态和结构的科学，通过学习和掌握动物形态结构特点，为动物药学、动物病理学，临床检验等建立牢固的学科基础，培养学生胜任动物药品及添加剂的研究和生产，动物药品监察及药品开发等方面的工作；能够在兽药企业、检测机构和相关领域从事兽药研发、兽药生产与经营管理、兽药及兽医生物制品质量检验、兽药残留检测和动物性食品卫生检验等方面成为高素质的专业人才。
二、基本内容
绪    论
考试内容：动物解剖学研究内容及研究方法。
考试要求：要求学生掌握解剖实践剖解方法，学习解剖学知识实践应用的意义和特点。 

第一章  运动系统

考试内容：颈部位颈静脉沟附近的肌肉，全身骨的名称、部位及主要结构，骨连接的主要形式及特征，头骨的构造

肌肉的形态、构造及辅助器官，作用于四肢各关节的主要肌肉，躯干的呼吸肌及腹壁肌，头部的咀嚼肌。
考试要求：学生学习和掌握运动系统各部分包括骨、骨连接、肌肉的名称，位置关系，结构特征。本章的学习主要以实习为主，要求学生必须对不同家畜的骨、骨连接、肌肉能够在标本上指认。 

第二章  被皮系统

考试内容：表皮、真皮、皮下组织，蹄的结构。

考试要求：主要对皮肤以及乳腺的结构重点掌握，分析皮肤结构在实践的应用。
第三章  内脏学
考试内容：反刍动物胃和马属动物结肠的主要结构特征，母畜生殖器官和公畜生殖器官的位置、形态、结构及功能为重点考核内容。建立消化系由消化道和消化腺组成的系统概念，消化管由口腔到肛门，消化腺包括肝、胰、唾液腺。消化道的结构和功能特点。消化腺的结构特点和主要功能。呼吸系统的组成：呼吸道和肺；呼吸系统诸器官的形态、位置、结构功能。马、牛、羊、猪等各种动物的肾的不同形态和类型。肾的一般结构特征。膀胱的位置和构造。系，建立动物内脏结构特点与疾病发生相关的基本概念。
考试要求：要求学生掌握包括消化、呼吸、泌尿和生殖四个系统。在本章的学习中，主要结合实践病例对牛的胃、马和猪的肠等，不同动物临床疾病发生的几率不同，对不同动物系统掌握程度不同，对主要的器官：消化管的共同性和特殊性，消化腺的特征，肺脏的解剖结构特点、肾脏的解剖结构特点、雄性生殖器官（睾丸、附睾以及生殖道）、雌性生殖器官（卵巢、输卵管、子宫等）的结构特点。总之，不仅要掌握各个器官的特点，还要对不同家畜的进行比较解剖，掌握不同家畜器官的共同性和特殊性。
第四章  脉管学
考试内容：实质性器官的血液循环特点与结构及功能的关系、主要淋巴结的位置要重点考核心血管的组成(心脏、血管)，血管的划分(动脉、静脉、毛细血管)，血管壁构造特征以及血管分支的规律要重点掌握(包括分布于全身的动、静脉主干)。心脏作为血液循环的动力器官，掌握其形态、构造以及与血管的联系和在循环系中的作用。胎儿血液循环的特点。淋巴管、淋巴器官以及淋巴中心的概念，淋巴中心所概括的规律性。
考试要求：本章的学习过程中，要结合功能学习脉管系统的分布特征。在实习中尤其要结合临床常见普通病及传染病与心血管特点认真学习。
第五章  神经系统

考试内容：脑和脊髓的解剖结构，脊神经、脑神经、内脏神经的分布特征。

考试要求：学生对神经系统各部分的形态位置观察的基础上，要进一步了解大脑内部结构，还要深入了解各部分的联系，即神经通路。联系临床病例分析神经系统结构与疾病发生的关系。
第六章 感觉器官
考试内容：角膜结构特点，眼球壁的结构重点考核；外耳、中耳、内耳的结构。
考试要求：本章中主要考核视觉器官－眼，位听器官－耳。因为感觉器官特有的位置和结构，结合眼部疾病，对角膜结构特重点掌握其结构功能。 

第七章  内分泌系
考试内容：内分泌腺在结构的共同特点，结合作用特点分析其分布与内环境调节的关系。
考试考求：掌握肾上腺、甲状腺、甲状旁腺、松果腺的位置和功能，认识到内分泌系统的特点、分布及其组成。
第八章  家禽解剖

考试内容：重点考核内脏学部分的内容，家禽消化系统、呼吸系统、泌尿系统、生殖系统、心血管和淋巴系统、神经系统、感觉器官和内分泌器官相关特点认真掌握。   

考试要求：本章以鸡的实际解剖为主。家禽包括鸡、鸭、鹅和鸽等，属于脊椎动物的鸟纲，本章中以鸡为代表掌握家禽的形态结构特点，从而掌握与之相适应的功能。

三、命题原则
命题以教学大纲和教材为依据，反映本课程的基本要求，兼顾概念、理解、应用、综合、评价等内容，试题既要能考查学生对知识的掌握情况，又要能考查学生的能力。基本概念、基本知识的理解与掌握占40%，综合、应用、评价等占60%。试题的覆盖面要大，既要有重点内容，又要有非重点内容，重点内容占90%，非重点内容占10%左右。试题的难易要适中，一般难度题占60%，中等难度题占30%左右，较高难度题占10%左右。试题立求客观、科学，语言精练，题意准确；试题类型尽可能多样化。考试时间为50分钟，题量与限定的时间相匹配。

四、题型、题量和分值
各章分值分配：运动系统6～10%，被皮系统4～10%，内脏学20～30%，脉管学10～15%，神经系统10～15%，感觉器官6～10%，内分泌系统4～10%。

题型与分值：解释概念题，每小题3分，共15～30分；简答题，每小题5～6分，共15～40分；论述题，每小题10分，共20～30分。

   五、评阅试卷与总评成绩

评阅卷严格执行评分标准，公正、客观地评阅试卷和统计成绩，给、扣分松紧度适中、一致。各试题得分和试卷总分以及给扣分涂改处要有评阅卷教师签名。

公正客观评定学生成绩。定性和定量分析考试成绩和得分比例，总结经验，找出问题，为教改工作提供依据。
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